

人才强企



庆祝护士节。

省林业卫生学校捧回省「五一劳动奖状」

不忘初心铸就职教辉煌

在近日举行的2023年省“五一劳动奖”颁奖仪式上,黑龙江省林业卫生学校(以下简称林业卫校)捧回了一份省“五一劳动奖状”。这源于该校拥有一支“团结、勤奋、求实、奉献”的教职工团队,他们在实干中显担当,在机遇中谱新篇,用实际行动诠释劳模精神、劳动精神、工匠精神。

近年来,林业卫校落实立德树人根本任务,以“双优”建设为载体,深化产教融合为重点,实现了持续健康高质量发展。该校成为首批国家中等职业教育改革发展示范学校、全国职业教育先进单位、国家技能人才培育突出贡献单位、世界技能大赛中国集训基地、省“双优”建设学校、全国中职万人强校。

在全国职业院校中职护理技能大赛上,林业卫校连续5年代表黑龙江省获得一等奖;中国技能大赛暨第45届世界技能大赛全国选拔赛中,该校2名同学分别获得黑龙江省第一名、第二名的好成绩,并双双入选国家集训队。

“以赛促学”是林业卫校始终坚持的发展方针。除了国家级、省级的大赛,学校每学期都会举行“护理技能大赛”“解剖学汉字大赛”“文明风采大赛”等各项比赛。

目的是以赛促改、以赛促教、以赛促学,从而提高学生的专业技能和操作水平。正是这样扎实稳健的教学理念与教学水平,令学生们面对考验从容不迫、面对竞技脱颖而出。

能在高手如云的竞技环境下赛出成绩,同样离不开老师的辛勤培养。从建校初期的不足百人,到如今建设成一支教学水平高、凝聚力强的教师队伍,校长罗基保坦言,学校秉持着“制度留人、待遇留人、感情留人”三方面来保证教师队伍的不断壮大。同时,学校致力于提高教职员的福利待遇,令教职员都能在岗位上安心工作。该校雅思团队以学科带头人为核心,采取阶梯状培养模式,有针对性地对学生进行教学讲授和辅导,培养出一批批高薪就业的紧缺型国际护理人才。2022年,在全球雅思考试通过率50%-60%的情况下,林业卫校雅思出国考试通过率达到97.92%,走在全国前列;而在全国中职“护考”通过率普遍不足50%的情况下,去年,林业卫校也取得了91.47%的好成绩。

职业教育前途广阔,大有可为。省“五一劳动奖状”的获得让林业卫校上下掀起了学劳模、当劳模的热潮。未来,林业卫校将秉持为国育才的职业教育理念,全面提高职业技术人才培养质量,努力办好人民满意的职业教育,为建设现代化新森工提供更多、更好的人力资源保障。

苇河局公司 新入职大学生走进“田间课堂”



□文/摄 胡晨 本报记者 马一梅 李健

“今天我们请大家来主要了解农业育种、育苗和换床管理等方面的知识……”近日,在苇河林业局有限公司森林果蔬基地内,十几名新入职大学生手捧记录本,认真地聆听农业技师的专业讲解,细心观察选种育种、优选育苗和秧苗管理流程,或认真记录,或虚心请教。

这是苇河局公司深入贯彻落实龙江森工集团“28字”建企方针,聚焦高质量发展和建设现代化新森工目标组织开展的新入职大学生系列学习实践活动中,旨在引导新入职大学生迅速了解掌握林区生产、工作流程,增强责任心和使命感,尽快将科学文化知识转化为推动林区各项事业高质量发展的实践动力。

为引导和激励新入职大学生履职建功,切实为实现高质量发展提供科技和人才支撑,苇河局公司认真研究制定了“新入职大学生岗位学习实践计划”,定期组织新入职大学生走向基层、深入一线,在林区生产、工作实践中学习知识、练本领,全方位提升新入职大学生的综合能力和素质。截至目前,已经组织开展学习实践活动4批95人次。

查看作物生长情况。

产业富企



龙江森工

振兴路上 播下“致富种”

□文/摄
本报记者
马一梅 李健

初夏时节,林区处处生机勃勃。抢农时、重田管、选良种……今年是龙江森工集团产业发展的“突破年”,集团所属各林业局有限公司积极践行“产业富企”方针,纷纷抢抓当前农业生产的大好时节,播下致富增收新希望。与此同时,寒地龙药种植、特色种植、收获山野菜也在火热进行中,林区上下沉浸在紧张忙碌、辛勤劳作的氛围之中,一幅生机盎然的“农忙图”在林区大地徐徐展开。

科技是第一生产力。机械化种植、量子风暴种子处理、北斗导航系统……春耕有了科技加持,播种速度、质量显著提升。

走进通北林业局有限公司八二林场,广袤田地间,马达轰鸣,机械穿梭,处处可见林场种植户们春播忙碌的身影。据林场负责人李桂峰介绍,八二林场共有43256.9亩土地,自5月初,林场就开始投入春播工作,职工群众抢抓天气晴好有利时机,昼夜奋战,适时抢播。由于今春气温偏低,春播进度晚于去年同期,通北局公司充分发挥农业科技力量优势,借助北斗导航系统进行播种,全力抢抓积温、缩短播期,实现施肥、播种、耕田作业一条龙,在机械化、智能化的强力支撑下,作业进度快、效率高,助力春播生产跑出“加速度”。

“我们林场共有4台智能播种机,都配有北斗导航系统,作业时不仅减轻了劳动强度,还能提高效率,后期管理也方便很多。”八二林场种植户殷积江说。

在迎春林业局有限公司曙光农场水稻试验种植大棚内,记者看到,技术员衣冠军正在细致查看对照试验的水稻苗。“目前由于倒春寒比较严重,我们使用了抗寒抗旱包衣剂,同时使用量子风暴种子处理技术。”衣冠军向记者介绍:“可以看出,处理过的水稻种子长势和根系比较发达,茎秆粗壮。”参与试验种植的农户吕良对该项技术十分认可。

“今年这个技术的推广面积达到了4000余亩,从以往只在大豆应用量子技术,逐渐扩展到玉米、水稻品种上,明年争取在曙光全面应用。”衣冠军乐观地表示。除了量子风暴种子处理技术,该农场还大力推广玉米矮化技术、北斗导航系统等应用,采取帮扶到户的方式,打造农业产业化发展,从常规种植逐渐转向科技化种植模式,把科学技术逐渐深入广大农户中,去年该农场大豆亩产最高470斤,玉米亩产最高达1800斤,产出的大豆和玉米品质好、销路好,取得了良好的效益。

有了先进农机的辅助,春播效率明显提升。在东方红林业局有限公司马鞍山农场插秧现场,机声隆隆,一台台井关六行插秧机在水田里来回穿梭作业,一株株秧苗从插秧机秧盘上依次滑落,有序地插进水田里。转眼间,一块块空荡荡的水田里就“站”满了一行行整齐的秧苗。“今年我家种了380亩水田,用井关六行插秧机省时省力,可以大大提高插秧效率,而且新式塔盘育苗扎根好,集中出苗不伤苗,还能减少缓苗时间。”种植户吴红云信心满满地说。



寒地龙药蕴藏致富密码

眼下,在方正林业局有限公司陈家亮子林场施业区银杏种植示范基地,旋耕机轰轰作响,对土地翻耕平整,播种机按照播种路线进行播种,工人分组合作,运送种子、覆土盖种,现场一派热火朝天的春耕景象。

“我们每天从早5点干到晚5点,人停机不停,一台机器每天可播种45亩银杏种子。”方正局公司陈家亮子银杏种植示范基地负责人韩守亮告诉记者,为了尽早将银杏种子下地,机械检修工全天候跟班作业,保证机械正常运行。

近年来,方正局公司不断在产业发展项目上谋划新思路,开创新举措。2022年,方正局公司与徐州圣德银杏制品有限公司签订合作协议,建立500亩银杏产业种植示范基地,刺五加的种植在山上8个林场全面铺开,合计栽植刺五加87万株。”柴河林业局有限公司产业部部长王志成介绍说。

现在是刺五加种植的黄金期,柴河、方正、东方红等林业局有限公司依托得天独厚的自然资源优势,大力发展刺五加种植业。

“我们与海林市泽农农业专业合作社签订合作协议,推动刺五加产业在柴河林区发展,今年刺五加的种植在山上8个林场全面铺开,合计栽植刺五加87万株。”柴河林业局有限公司产业部部长王志成介绍说。

大棚果蔬种出好“钱”景

近日,在兴隆林业局有限公司森林农业果蔬种植示范园内,40多名工作人员正忙着移栽秧苗,大家组织有序、分工明确,在已经完成土地平整、覆膜、挖穴的种植大棚内,精心地栽种下一棵棵秧苗,做好培土、浇生根水等工作,确保每棵秧苗成活。

果蔬种植示范园负责人周庆福告诉记者,经过两个月的精心培育,园里的草莓柿子、森林蜜瓜等各类秧苗都已达到了移栽标准,现在正紧抓近期气温回暖有利时机,有序组织进行移栽。

“移步”到果蔬种植大棚里,焕发勃勃生机的各类秧苗,成为果蔬种植产业项目发展的一大“新景”。

这几天,鹤北林业局有限公司菌蔬生态示范园大棚里的水果黄瓜、草莓柿子等瓜果陆续进入成熟期,即将争“鲜”上市。放眼看去,颗颗饱满的果蔬挂满枝头,等待走上消费者的餐桌。

走进鹤北菌蔬生态示范园二号暖棚,蔬果的香气混着泥土的清新扑面而来,碧绿的藤蔓上挂

满了圆溜壮硕的果实,一片生机盎然。技术员代科宝在暖棚中来回穿梭,当起了“枝头到舌尖的搬运工”,为客户采摘成熟的蔬果,忙得不亦乐乎。

“咱们这个水果黄瓜都是现采现卖的,我打包装的这些,都是顾客预定的,自从5月5日上市以来,每天都接单不断。”鹤北菌蔬生态示范园技术员代科宝说。

据鹤北菌蔬生态示范园项目负责人董长军介绍,现阶段20栋塑料大棚已进入栽植阶段,品种有草莓、柿子、茄子、豆角、甜瓜、水果黄瓜等品种。暖棚生产的水果黄瓜已陆续上市,通过线上线下进行销售,顾客品尝后都给出了好评。

时下,正是食用野菜的季节。黑龙江森工林区的刺五加叶、大叶芹、柳蒿芽、刺老芽等野山菜纷纷闪亮登场。近日,由森林食品集团联合大润发超市精心打造的“森林生鲜季”项目正式启动,天然健康的野菜入驻到黑龙江大润发超市近20家门店,让身在城市里的人们第一时间品尝到新鲜山野之味。

民生筑企

通北局公司 实战演练 拧紧消防“安全阀”



有序疏散儿童。

□文/摄 李晓梅 丛秀丽
本报记者 马一梅 李健

急促的消防警报声在通北林业局有限公司上空此起彼伏响起,医院、养老院、幼儿园内所有人员忙而不乱,冷静地按照预定路线紧急撤离,工作人员确认无人后关停电梯,并切断所有电源,演练人员低头、弯腰,以手或衣袖捂住口鼻,快速有序从安全通道向安全地带疏散……

日前,通北局公司森林防火部、社会事务部、林区消防大队、医院、养老院、幼儿园等多部门、单位联合出动,开展消防安全应急演练,护航林区人民生命财产安全。该局公司详细规划演练操作流程,设立灭火行动组、疏散引导组、安全救护组、通讯联络组4个工作组,分工协作,密切配合,确保演练顺利进行。演练过程中,各部门、单位快速反应,沉着应对,各环节组织严密,衔接有序,灭火救援快速准确、有条不紊,达到了演练的预期目的。

“此次消防演练,使我们更加熟练地掌握了消防器械的使用方法,锻炼了我们应对火情的快速反应能力。今后工作中,我将时刻绷紧消防安全这根弦,为保障老人生命财产安全作出自己应有贡献。”通北局公司老年公寓安全员仇晓伟说。

“消防安全工作事关群众切身利益,作为责任单位,我们将积极开展消防安全宣传,持续加强日常消防工作管理,定期进行消防安全应急演练和隐患排查,全面增强职工群众消防安全意识,有效预防火灾事故的发生,为林区职工群众营造一个安全稳定的生产生活环境。”通北局公司林区消防大队队长崔振东说。

生态立企

亚布力局公司 岗位练兵 提升森防战斗力



交流经验。

王天驰 本报记者马一梅 李健摄

本报讯(王天驰 记者马一梅 李健)为切实提高森林消防队伍森林火灾预防、快速反应、快速扑灭的综合战斗能力,近日,亚布力林业局有限公司组织公司森林消防大队、各林场(所)森林消防队开展了为期15天的森林防灭火岗位练兵活动。

活动根据龙江森工集团森林消防队伍管理办法、森林防火工作目标化管理考核办法、森林消防队伍业务技能考核内容等制定岗位练兵内容,具体包括队列训练、体能训练、扑火安全避险培训、卫星定位仪应用、指挥地图的使用、水泵架设、模拟扑火等科目。

据相关工作人员介绍,希望通过一段时期的岗位练兵,进一步提高队员们对灭火装备性能的了解和掌握,提升全体队员的专业技术能力和整体战斗力,为打好打赢今年春季森林防火攻坚战打下坚实基础。亚布力局公司将以此次练兵活动为契机,持续开展队列训练、体能训练、森林防火知识、GPS应用、以水灭火、灭火机具操作、扑火技能、装备拆装及检修等训练,不断提高森防队伍的综合能力。

踏寻漫野芬芳 畅游绿水青山



龙江森工大海林太平沟原始林风景区园区内古树参天,华荫如盖。这里的树木平均树龄在400年,最长的可达1000多年,其中被全国绿化委员会办公室、中国林学会授予的“中国最美红松”就生长于此。景区高含量的负离子令园内空气清新,沁人心脾,是一座名副其实的“天然大氧吧”。

5月19日暨中国旅游日,原始林风景区正式开园。游客相约景区,踏寻漫野芬芳,畅游绿水青山。

王新丹 孙庭义 本报记者
马一梅 李健摄